
АВТОРСКА СПРАВКА 

за приносните моменти в публикациите на гл. ас. д-р Светлана Александрова, представени 

за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” по специалност 

„Социология (Процесуални аспекти при възникването и формирането на общественото 

мнение)“, професионално направление 3.1. Социология, антропология и науки за 

културата, за нуждите на Центъра за емпирични социални изследвания на ИФС-БАН - 

София, обнародван в „Държавен вестник “, бр. 61/29.07.2025 г. 

 

Научно-теоретични приноси: 

1. Обобщаване и систематизиране на научната литература по темата. Направен е аналитичен 

преглед на основни концепции в предметната област на общественото мнение. Осмислени 

и проблематизирани са процесите на възникване и на формиране на общественото мнение, 

като е предложен цялостен теоретичен обяснителен процесуален модел на възникване и 

на формиране на явлението. (в хабилитационния труд) 

 

2. Идентифицирани, осмислени и аналитично разгледани са противоречията, които 

характеризират областта на изследване и на тази основа общественото мнение е 

концептуализирано като динамичен, сложен и факторно обусловен комуникационен 

процес. Предложено е обогатено разбиране за общественото мнение като социално-

психологически феномен и авторска разширена дефиниция на понятието, която надгражда 

съществуващите в предметната област. (в хабилитационния труд, публикации №7, №12) 

 

3. Осмислени и изведени са етапите в процеса на формиране на общественото мнение, като 

са откроени психологически и социални аспекти на процесите на възникване и формиране 

на явлението, които касаят социалното взаимодействие на индивидите и групите. 

Идентифицирани и обосновани са ключовите елементи, относими към процеса на 

формиране на общественото мнение. (в хабилитационния труд, публикации №14, №15) 

 

4. Идентифицирани, осмислени и категоризирани са факторите, които въздействат в процеса 

на формиране на обществено мнение. Проучени са механизмите, по които основните 

фактори действат и си взаимодействат. (в хабилитационния труд, публикации №1, №3, №6,  

№11, №13) 

 

Практико-приложни приноси: 

 

1. Емпирично са проучени и установени социални представи за общественото мнение в 

България. Изследван е съдържателният обхват на нагласите към явлението, като са 

интерпретирани въпросите за проявленията му в публичната среда; отношението към 

обществения консенсус и препятствията пред изграждането му; ролята на доминиращите 

нагласи, на експертните мнения, на критичните и на алтернативните мнения, и на 

възможностите за участието им в публичността; ролята на публичната среда в процеса на 



формиране на общественото мнение и специфичните условия на виртуалната публичност. 

(в хабилитационния труд, публикации №6, №8) 

 

2. Проучени, осмислени и интерпретирани са основните аспекти на процесите на формиране 

на общественото мнение. Изследвани и откроени са функциите, темите, особеностите на 

властовите влияния в българското публично пространство и основните предпоставки, които 

имат потенциала да привлекат общественото внимание. Идентифицирани са модели на 

възникване и формиране на общественото мнение, като емпирично е установено влиянието 

от публични и непублични фактори и специфичните положителни и отрицателни аспекти, в 

които те могат да въздействат върху формирането на обществените възприятия. (в 

хабилитационния труд, публикации №3, №6, №11, №15) 

 

3. Приложени са утвърдени и нововъзникващи методологически подходи за установяването 

на влияния върху формирането на обществените представи към актуални теми от 

българската действителност, сред които електорални нагласи и отношение към социални, 

политически и икономически процеси; научна сфера; COVID-19 криза. (в хабилитационния 

труд, публикации №2, №3, №4, №5, №6, №8, №9, №10, №11, №12, №15)  

 

4. Разработеният инструментариум, който послужи за набирането на богата емпирична 

информация за изследване на процесите на възникване и формиране на общественото 

мнение с качествени методи, може да бъде адаптиран и приложен в бъдещи изследвания 

върху въздействието и контекста при формирането на обществени нагласи. 


